

άνοιγοντας το παράθυρο.

— Είρηνη! του φωνάζουν.

Είρηνη! Τι Είρηνη!... 'Από καμιά Είρηνη θ' άρχισουν λοιπόν; 'Αλλά πού να είνε άραγε;... Είρηνης ήξερε δύο—τούς. Μιά μάλιστα που είχε καθίσει και στο μάτι.

Τέλος πάντων, έτοιμος είνε. 'Όσοια θέλουμε άς τους δώσουμε.

Μτάι! Μπούι! 'Ανοίχτε τώρα ή πόρτα της κάμαρας του και πήρε μέσα ή γαριά Κουκουάου κ' από κοντά ο Πάρεφρος, ο πατάς και δυό—πρεξί πολίτες, παιδομάνα άρσενό, αλλά σκοπεύει καμιά.

— Συγχαρητήρια, Μεδέλκο. 'Ετελείωσε!

— Είχαρστώ! Στους όμοιούς σας...

— 'Ετελείωσε! Τελείωσε, Μεδέλκο, ζήτω!...

— Τελείωσε λοιπόν! 'Ε, κ'ά γραδέματα φάντοζα ικαλά! στέφανα, άπάντησε ο Τάσκος.

— 'Ετελείωσε ο πόλεμος και άπεγράφη ή είρηνη. Τώρα θα πάς και σύ στο σπίτι σου, να δής και τους δικούς σου, του Λένε.

— Πώς; τραυλίξα ο Τάσκος.

— Νά, εϊο' έλευθερος πιά να φύγης. Νά πάς στο καλό, να ιδής ή γυναίκα, τα παιδιά σου, που θά τα περιμένουν.

Νά φύγη!... 'Αλλά γιατί να φύγη; Καλά ήνανε κ' έδω. Τέτοινα είρηνη νάλατε. 'Αλλες... Είρηνης δέν υπάρχουν;

Την άλλη μέρα το χωριό τόν ξεπροβόδισε παύλιον —ήταν ο μόνος άνθρωπος που κατοικούσαν τόν τέλος του πολέμου— κ'ά κ' είχαρστημένον. Το χωριό ήταν περιφρανο, γιατί με την περιφραση έκανε στον αζιμάλιτο, δέν θα σχηματίζανε κακή ιδέα στη Βουλγαρία για τους Λάσκους!...

— 'Όλα κ' όλα!... Οι Λάσκοιτες προσέγγινε πολύ σ' αυτό. Φροντίζουν να μιλάν όλοι ο κόσμος, όλη ή κρήλος για τόν χωριό τους.

Σ' Ερώση και σ' 'Ασία, όλοι για τους Λάσκους πρέπει να μιλάν!...

Γι' αυτό κ' όταν γύρισε ένας άνδρακμαστος Λάσκοιτης, που είχε πάει τόν Βενέζελο στο Λονδίνο, για την άπογραφή μιας συνθήκης που έγινε με την Τουρκία στα δώδεκα, τότε προηγήσαν οι Λάσκοιτες και ή πρώτη συνθήκη του που ζάνανε, δέν ήταν ούτε για ή συνθήκη, ούτε για τόν πόλεμο, ούτε για τίποτε άλλο, παρά μονάχα:

— Τι ιδέα έχουν στο Λονδίνο για τους Λάσκους!

Φαντασθήτε πιά τώρα τί θά λένε στη Βουλγαρία για τους Λάσκους, άφού γύρισ' εκεί ο Τάσκος ο Μεδέλκος, τετράστιχος, σωστό θρηστέα!...

Σημα της φιλοξενίας του χωριού κατατέθεν!...

ΣΤΑΜ, ΣΤΑΜ.

ΓΙΑ ΤΑ ΓΑΤΕΣ

ΚΟΥΒΕΝΤΟΥΛΕΣ, ΚΟΥΣΚΟΥΣΟΥΡΙΕΣ, ΑΣΤΕΙΑ

('Από τ'α σατυρικά φύλλα έλου του κόσμου).

— 'Ο έροτοζωτυπημένος: 'Α, δεσποινίς 'Αννα, ήθελα να ήμωνα τόν παναφόρο σας που προσταίεται τόν τριμφορό σας σώμα κ'ά τόν κρό.

— Και νομίζετε πως θα φορεθώ ένα τόσο... έ λ α φ ρ ό ύφανση! *

— Στο δικαστήριον.

— 'Ο Π ρ ό τ ρ ο ς: —Κατηγορείσαι, ότι επί μια τριτία δέν είπες ούτε μια λέξη στη γυναίκα σου. Γιατί τόκαμες αυτό;

— 'Ο κατηγορούμενος:—Δεν ήθελα να... την διακόψω, κ. κριθέρι!...

— Τι θά πη, υπασιτά, διπλωματία;

— Διπλωματία θά πη... να βρ' έξ' έναν πιστόλορα, χωρίς να τόν προσβάλεις!...

— 'Η γεροζωτοκή προς τόν γέο:

— Για φανταστήτε... 'Απόψε σας έδλεπα σ' όνειρό μου... Κ' είμαστε μάλιστα μπροστά στο βομό της εκκλησίας. Λέπε ν' άληθινή τ' όνειρό μου;

—Καθόλου παράξενο, δεσποινίς. 'Όσοι να γίνω... κοιμητόρας σας!...

— 'Α, φίλη μου, με δραματικό συγγραφέα δέν έννωσ ποτέ να παντρευτώ!...

— Γιατί, άγαπητή μου;

— Γιατί θάχο κάθε μέρα μαζί του σ' κηνέζ και δέν θά μπορού να τού παίζω με κανέναν άλλο καμιά φάρσα!...

— 'Ε, γιασρέ, Σέ βλέπω να λάμπεις από χαρά!...

— 'Α, βέβαια. Την παίρνω έλαφρά ή ζωή!...

— Τη ζωή των άλλων θέλεις να πής!...

ΠΕΡΙΕΡΓΕΣ ΜΕΛΕΤΕΣ

ΟΙ ΓΑΤΟΙ ΚΑΙ Η ΓΑΤΕΣ

'Η λατρεία των γάτων στην άρχαία Αίγυπτο. 'Όπου γίνεται αίτια να κυριευτή μιá πόλις. 'Η γάτες και ο Μωάμεθ. Γιατί άγαπεύν τους γάτους οι Σουηδοί. Μία ναυτική πρόληψις. Τό καταφραμένο καράβι. Οι γάτοι και οι δαιμονισμένοι. Ποιός γέννησε τις γάτες. Τό ειδύλλιο του Σατανά και της Σελλήνης.

Είνε γνωστόν, ότι οι άρχαίοι Αίγυπτιοι ελάτρευαν τους γάτους ως θεούς.

Έξείνο που δέν είνε γνωστόν είνε, ότι οι θεοί αΐτοί, αντί να σώζουν τους Αίγυπτιούς, πολλές φορές τους παίρναν στο λαμό τους. Κάποτε πολυάριθμοι έχθρικοί στρατός πολιορκούσαν μιá Αίγυπτιακή πόλι. Μ' όλες όμως τις επιθέσεις που έκανε και τ'α πολιορκητικά μέσα που διάθεσε, δέν κατούθωναν να την κυριεύση.

Τότε ο στρατηγός τόν έχθρουν έσοκρήθη τó εξής:

'Εστειλά στα γύρω χωριά και τού έμάζεψαν όσες γάτες βρήκανε σ' αυτά. Τις γάτες αυτές τις μάζεψε κατόπιν στους στρατώτες που θά επέπιθετο κατά της πολιορκουμένης Αίγυπτιακής πόλεως και τούς συμβούλεψε να τις κρατάνε επιδεικτικά κατά την επίθεσ. 'Ετσι, κατά τή μάχη, οι πολιορκουόμενοι Αίγυπτιοί, φοβόμενοι μήπως χυπλήσουν τις γάτες, έφραξαν στα κοιτοπού τ'α τοξα και τ'α ακανάτι του. Κατόπιν αΐτοί, ή πόλις τών έχθρευθη από τους έχθρούς, χωρίς να χυθή καθόλου αίμα!...

Μετά την ξένη κατοχή της Αίγυπτο, ή λατρεία των γάτων έξέτεσε. Την επανέφερε ο Μωάμεθ, ο όποιος άγαπούσε κ' έσέβετο, ως γνωστόν, τους γάτους.

— Είς τις πάντοτε θέσι στον παράδεισό μου, είνε μιá μέρα, χαϊδεύοντας έναν άπό τούς πολλούς κληροθετημένους γάτους που τόν περιεπαλήσαν.

Και συνέχισε: —Χαρίζο σ'ένα, ά ιερό ζώο, και στους άπαύσιους σου, όλα τ'α δικαιώματα της ζωής. Θά άφρονισήσε τού λαού από φυσικό θάνατο. 'Αλλόμονο σ' όποιον σκοτώσει γάτο!...

Κ' από τότε οι Μουσουλμανόι διητηρήσαν ένα είδος σεβασμού προς τις γάτες.

Στη Σουηδία λατρεύεται επίσης ο γάτος και ίδιος από τους χωρικούς. 'Η λατρεία αΐτη χρονολογείται από τόν δεκάτο έβδομο αΐωνα.

Την εποχή αΐτη δοκάζοντοσαν στη Σκανδιναβική πρωτεύουσα έδωκερήματα μάγοι, οι όποιοι δέν δίστασαν να όμολογήσουν, ότι είχαν κάμει συμβόλαια με τόν διάβολο!... 'Ο Σατανάς από άμοιβή της άναγνωριστικώς του έβαναν, έχάρισε στον καθένα από ένα δώρο, διά τού όποιον μπορούσαν να βλάψουν όποιον ήθελαν και να καταστρέψουν χωρίς και χωριά! 'Αντιγύρις όμως τ'α δώρα αΐτα τους τ' άρπαξαν και τ'α φάγανε ή γάτες. 'Ετσι ή γάτες έσοσαν τόν τάκο και έσπέρσαν τους μάγους από τή διαβολική τους παντοδυναμία.

Γι' αυτό και οι Σουηδοί τους είνωχονομούν και τούς άγατούν.

Οι ντοπιοί των βορείων μερών της Εύρώπης πιστεύουν πιά πως άν ήξουν από ένα πλοίο μιá γάτα στη θάλασσα, έντός τριών ήμερών θα σιωπήη τ'α κ'α φουβή. Αιτηρόντα δε σχετικάς, πως ένας 'Ολλανδός πλότος έφαξε μιá φουβή έναν γάτο στη θάλασσα και τόν πλοίο του δέν κατούθονε πιά ν' άγκυροβολήση σε κανένα ήθελαν. Κληθονόζονταν έτσι μήνες και μήρες έπάνω στον κήματα και τόν πλοίαρχο του λίγο έλειψε να τρελλωθή από την άπελπίσιν του κ' από τ'α μυστηριώδη ντοπιοσιμα άσράτων γάτων, που άκούονταν όλη νύχτα ήχοσ στο πλοίο.

Στην 'Ιρλανδία έξ άλλου, πιστεύουν πως ήνα θάφρον ένα γάτο ζωντανό... γατρεύεται ένας δαιμονισμένος!...

Πρέπει όμως ο γάτος αυτός να ταρή άνάσκελα!...

Οι χωρικοί της 'Ελβετίας πιστεύουν, τέλος, ότι ή γάτες κατάγονται από τόν... φεγγάρι! Λένε δηλαδή, ότι κάποτε ο Σατανάς έρουτήθηκε τó φεγγάρι, τόν πιάναψε και τόκαμε δικό του. Μετά έννα μήρες τó φεγγάρι γέννησε ένα σοσό γάτους κ' έπειδή δέν είχανε πού να σταθούν, έπεσαν έπάνω στη γή. Γι' αυτό οι γάτοι, ζήτωντας να φτάσουν τή μητέρα τους, ανεβαίνουν τή νύχτα στα κεραμίδια και τή φωνάζουν.

Πρακτικώτεροι από όλους οι ξενοδοχοί των Παρισίων, παίρνουν τις γάτες, τις... μαγειρεύουν και τις σερβίζουν στους πλάτες τους ως... λαγούς!...

ΑΠΟ ΤΟ ΘΕΙΟΝ ΠΑΘΟΣ



...Τετέλειμα!... (Τού Λέον Μπουνά)

